

Oponent: PhDr. Petra Oulíková, Ph.D.

MARKA PUČALÍK

Posudek oponenta:

Tématem bakalářské práce P. Marka Pučalíka O. Cr. je zaniklá stavba komendy a kostela sv. Josefa v Bratislavě, kterou postavil rytířský řád křižovníků s červenou hvězdou. Tento český řád zažíval v 17. stol. nebývalý rozkvět. Tehdy chtěl svou působnost rozšířit i za hranice Českého království, tedy do Uher, Vídně a Říma. Kromě římské fundace se to řádu v 18. století do vytčených oblastí úspěšně podařilo.

V úvodních kapitolách autor objasňuje dějiny a působení řádu křižovníků s červenou hvězdou, jeho skutečné historické kořeny ve 13. století a „novější historii“, hledající rytířský původ v Palestině. Větší pozornost je věnována stavebnímu a uměleckému podnikání řádu v období baroka. Pro celé 17. stol. platí, že křižovnícký velmistr byl zároveň i pražským arcibiskupem (do r. 1694).

Ke zpracování dějin bratislavského sídla přivedl autora nálezný obraz s pohledem na tamější křižovníckou komendu a pak především plány přilehlého kostela sv. Josefa, které zhotovil Franz Anton Pilgram, jehož autorství je archivně doloženo z pamětní knihy komendy a špitálu. Plány objevil autor práce kdesi v křižovníckém klášteře v Praze. V řádovém archivu se dochoval i kreslený prospekt bratislavského špitálu a komendy. Již samotný fakt, že se bratislavští komandéři, kteří byli zároveň i infulovanými uherskými preláty, obrátili na významného rakouského architekta pozdního baroka, svědčí o důležitosti této kdysi největší řádové komendy. Identifikace těchto plánů je nepochybným přínosem bakalářské práce a zasloužila by si samostatného uveřejnění v odborném časopise. Při publikování plánové dokumentace bych doporučila autorovi katalogové zpracování jednotlivých částí plánů - půdorysu, nárysu hlavní fasády i podélného řezu (rozměry, měřítko, technika atd.), dále podrobnější srovnání s další tvorbou Fr. A. Pilgrama a zasazení do dobového kontextu.

V citacích i seznamu literatury je nutné doplnit stránkové rozsahy článků.

Práce je logicky strukturovaná, psaná čtivým jazykem a přináší zajímavé nové informace.

Práce studenta Marka Pučalíka splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci, proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze, dne 19. 5. 2006


podpis oponenta bakalářské práce